## 压载水公约正式对我国生效

# 船舶设备市场发力正当时



1月22日,《国 际船舶压载水及其 沉积物控制和管理 公约》(以下简称 《压载水公约》)正 式对我国生效。那 么,为何要实施这 一公约? 它对全球 包括我国环境、船 舶行业带来哪些利

#### 压载水排放严重危害环境

所谓压载水,是指船舶为控制 吃水、纵倾、横倾、稳性或应力而 装上船的水及其中的悬浮物。

"船舶压载水中可能携带几千 种的海洋生物,有些体积很小,比 如细菌、微生物、无脊椎动物、各 种生物的袍子和幼虫,它们可以通 过船舶压载水的海水过滤器和压 载水泵进入压载舱,并通过船舶运 输从起运港口带至卸货港口。船 舶压载水作为中间媒介,转移了外 来物种并造成水域污染。"一位业 内人士介绍说。

20世纪初以来,船舶压载水已

成为海洋外来生物入侵的一个重要 媒介。船舶在不同海域穿梭往来的 同时,从不同海区压载的压载水也 被四处转运,这个过程中船舶等于 运输着出发地生态系统中的水生生 物群体跨越大洋屏障到达另一个生 态环境中。随着全球贸易的快速扩 张,压载水已经成为国际上公认的 引入外来生物的主要途径之一。

海洋运输具有经济性好和单位 运量碳排放低等优势,因此世界上 超过90%货物都是通过海运来完 成。在航行过程中,通常都是通过 压入或排出压载水来调整船舶的吃 水和重心位置以保证航行安全。但 是随压载水一同压入压载舱的还有 海水中的微生物、细菌等,直到目的 海域才被排放。研究发现,正是这 些非本地海域的微生物、细菌、病原 体等,随船舶压载水的大量转移而 对世界各地的生态平衡和人类健康 造成了严重危害。

由于压载水中外来生物入侵导 致的环境污染与经济损失十分惊 人,我国对其进行深入研究和有效 管控迫在眉睫。我国海岸线长达 18000公里,分布约25个主要港口, 每年进出口货物吞吐量达90多亿

吨,致使每年进出我国沿海水域的 压载水有数十亿吨之多,为全球之 最。根据环保部门的统计数据,因 海水中外来生物入侵造成的我国直 接经济损失达到574亿元,而间接 的经济损失可能高达每年1000亿 元。如何对这些压载水进行检验与 管理以防止压载水中外来生物的入 侵,如何在维护航运业健康可持续 发展的同时推动我国水域生态环境 保护,是摆在海事管理机构面前的 一个关键课题。加入压载水管理公 约,有助于我国借助外来经验快速 提升压载水管理水平。

#### 压载水公约应运而生

由于船舶压载水的转移带来 的海洋生物入侵问题造成的严重 危害,越来越多的国家和地区加入 到立法的进程中来,尤其以毗邻大 海的发达国家为主,如美国、澳大 利亚、加拿大、新西兰等。但不同 国家的立法要求不同,如美国制定 的压载水排放标准远高于其它法 规或公约的要求,因此急需制定一 套国际通用且被广泛认可的压载 水排放体系,为航运从业者提供一 个可依据的标准。

2004年,《国际船舶压载水及 其沉积物控制和管理公约》在国际 海事组织外交大会上获得通过。 该公约共有22个条款和1个规则 附则。公约中对船舶压载水的排 放提出了具体的标准和要求,以此 来减少、控制并最终消除由于船舶

类健康造成的危害。主要包括船 舶压载水管理方式和对应的排放 标准、排放标准的实施时间、船舶 应持有的文件以及港口国检查等

根据规定,当满足至少有30 个国家签署并对其批准、接受、核 准无保留,且其合计商船总吨位不 少于世界商船总吨位的35%时,该 公约将于12个月后立即生效。 2016年9月8日,芬兰正式向IMO 递交公约加入文书,此时缔约国总 数达到52个,缔约国合计商船总 吨位达到世界商船总吨位的 35.14%, 已完全满足公约生效条 件,即《压载水公约》于2017年9月 8日正式生效。

《压载水公约》自通过到生效 已长达十多年的时间,鉴于对船舶 压载水排放对海洋生态环境和人 在履行公约和安装压载水处理装

置等方面仍存在一些技术问题,不 同国家和地区均提出不同的诉求: 发达国家要求按照公约要求的时 间统一实施公约,并要求在所有船 上安装压载水处理装置;发展中国 家则希望将安装压载水处理装置 的要求推迟2年实施;巴西、库克 群岛、印度、利比里亚、挪威和英 国联合提交提案,提出应分别对待 新造船和现有船,对在此之前建造 的现有船舶应推迟两年,于2019 年9月8日开始适用。

"《压载水公约》的核心管理要 求是通过压载水置换达到 D-1 排放 标准,或通过压载水处理达到D-2 排放标准。"大连海事大学教授潘新 祥表示。压载水置换仅是一种过渡 性管理措施,《压载水公约》的目标 是对加装到船上的压载水进行处理 达到 D-2 标准后,才允许排放。

为满足D-1标准,船舶应在航 行途中采用逐一更换法、直流法或 稀释法,使舱内压载水的更换率至 少达到压载水体积的95%。D-1标 准要求船舶在距陆地至少200海 里、水深至少200米处海域置换压 载水;实在不可行时,应尽可能远离 陆地并在所有情况下距陆地至少50 海里、水深至少200米处,或在港口 国指定的海域更换压载水。按照 《压载水公约》的规定,港口国不应 要求船舶为更换压载水而偏离其预 定航线或推迟航程。

为满足 D-2 标准, 船舶需要安 装压载水管理系统。船舶利用压载 水管理系统,在压载水加载时、在压 载舱内或在压载水排放前对压载水 进行物理、化学或生物处理,使排放 的压载水中所含的存活生物数量、 指标微生物等符合规定要求。

#### 与世界顶级企业齐头并进

据预测,全球大约有5.5万艘 船舶需要安装压载水管理系统。 因此,船舶压载水处理市场具有十 分广阔的发展前景。《压载水公 约》的生效,促使科研人员和船舶 设备生产厂家积极开展对压载水 处理技术和设备的研发,力争在激 烈的国际市场竞争中占据一席之 地。"我国目前已有14家企业研发 了压载水管理系统,占全球系统数 量的20%,我国的船舶配套企业第 一次与世界顶尖企业站到了同一 起跑线上,这是我国船舶配套行业 发展的一次干载难逢的机会。"潘 新祥表示。

"《压载水公约》的通过不仅预 示着造船业及航运业又将迎来新 一轮的挑战,也为压载水设备制造 企业带来新的商机。"中国船级社 相关负责人表示,在该公约通过之 后,中国船级社鼓励业界研发压载 水管理系统,并为中国首批两家压 载水管理系统在如何选择技术路 线、如何理解和满足压载水管理系 统型式认可导则(G8 导则)、如何 建设岸基试验设施等方面提供了 细致的指导。截至目前,中国船级 社为我国14家厂家完成型式认可 并签发证书。

据悉,压载水处理系统企业主 要来自欧洲、中国、韩国。几年 前,韩国压载水处理系统企业拼抢 市场的势头很猛,特别是在2010-2013年,韩国企业占据了压载水处

理系统国际市场份额的50%以上, Techcross、Panasia、现代重工、NK 等都是其中的佼佼者。然而,临近 压载水管理公约生效的近几年来, 中国的压载水处理系统企业也一 路高歌猛进,韩国企业却呈现式微 趋势。目前通过美国海岸警卫队 (USCG)型式认可的5家企业中, 有3家欧洲公司、1家美国公司、1 家中国公司,没有韩国企业。

目前,我国的压载水管理技术 同世界其他先进厂家齐头并进,在 全球压载水行业中处于较为领先的 地位。我国有多家压载水管理系统 设备厂商,其中威海中远造船科技 有限公司、青岛双瑞海洋环境工程 股份有限公司、青岛海德威科技有

限公司3家企业早在2006年就投身 于压载水管理系统的研究中,成为 我国乃至世界上最早一批进行压载 水管理系统研究和生产的厂家。

据了解,我国压载水处理系统 企业近年来在型式认证以及订单 接获方面都表现不俗。青岛双瑞 海洋环境工程股份有限公司更是 成为获得USCG型式认可的全球第 4家企业,也是唯一一家亚洲企 业。同时,我国企业还在稳步推进 认证、产能建设、产品生产等工 作。业内人士表示,中国企业应密 切关注已售出压载水处理系统的 实船运营情况,重视船东的反馈信 息,并据此进行技术攻关,优化升 级产品和服务。

#### 加快技术研发应用

压载水管理系统厂家使用的技术 虽不相同,但总体可分为两大类,每一 种技术都有其独特的技术特点和适应 的船型,没有一种处理方法完美契合 于全船型、全吨位。据悉,威海中远造 船科技有限公司海盾压载水管理系统 使用的技术处于国际领先地位,目前 产品不仅满足中国远洋海运集团的船 队需求,更是远销日本、东南亚、欧洲 等海外市场。

除了威海中远造船科技有限公司 外,青岛双瑞海洋环境工程股份有限 公司也在压载水管理系统研发方面取 得突破。该公司自主研制的船舶压载 水管理系统已处于全球领先地位,并 获得CCS、DNV GL、LR 三大船级社型

式认可证书,已获得批量订单。 就在我国履行压载水公约的首日, 上海高校传来好消息——上海海洋大 学船舶压载水检测实验室获挪威船级 社实验室认证资质。

上海海洋大学船舶压载水实验室 创建于2008年,是我国唯一具有压载 水第三方检测资质的检测机构,能够 独立完成符合国际标准的压载水生物 有效性测试,拥有专利60余项,涉及压 载水模拟实验装置设计、取样、样本预 处理与保存和快速检测等方面,基本 掌握压载水研究与检测领域的前沿技 术,并保持国内领先、国际同步水平。

此次获得国际认可,将进一步推动 实验室建设的国际化,更好地服务于 国内和国际船舶压载水的检测工作, 为海洋生态环境保护、海洋外来生物 入侵防控和海洋学科发展做出贡献。

(本报综合报道)



本文配图由本报资料室提供



船舶交易市场周评(1月16日至23日)

# 灵便型散货船价格反弹 苏伊士型油轮船价大涨

1月23日,上海航运交易所发布的 上海船舶价格指数为797.59点,环比上 涨 1.40%。其中,国际油轮船价综合指 数、国际散货船价综合指数、沿海散货船 价综合指数和内河散货船价综合指数分 别上涨 0.81%、1.01%、0.57%、2.50%。

受春节假期影响,全球散运市场 呈现短期繁忙景象,运价止跌反弹随 后回落,二手散货船价格震荡盘整。 本周,5年船龄的国际散货典型船舶 估价:35000DWT-1507万美元、环比 上涨 3.29%; 57000DWT-1540 万美元、 环比下跌 0.39%; 75000DWT-1993 万 美元、环比上涨 0.46%; 170000DWT-3240万美元、环比上涨 0.48%。目前, 全球干散货运输市场短期的忙碌未能 持续多久, BDI 指数收于 1036点(周 二),环比下跌5.22%,市场预期一旦 年前货物逐渐出货完毕,散运需求或 进一步清淡,即期运价有进一步下跌 可能。国际干散货船1年期期租费率 有涨有跌,预计二手散货船价格短期 继续震荡调整。本周,二手散货船市 场成交量有所回升,共计成交17艘 (环比增加7艘),总运力107.21万 DWT,成交金额36910万美元,平均船 龄 10.82年。

美国原油产量不断上升, OPEC等 产油国的原油产量下降,多空力量呈 犬牙交错态势,油价保持震荡盘整走 势。布伦特原油期货收于60.50美元/ 桶(周二),环比下跌0.23%。海关数 据显示,2018年中国原油进口量为 4.62 亿吨,同比增长10.1%,相当于日 进口量924万桶。成品油的进口量也 大涨 13%,至 3350 万吨。中国 GDP 增 速偏低拖累需求预期,但OPEC积极落 实减产及美国石油钻井数量下滑带来 利好,预计国际油价震荡趋稳。国际 原油运输市场较为强势,运价小幅上 涨,二手油轮船价稳中有涨。本周,5 年船龄的国际油轮典型船舶估价: 47000DWT-2116 万美元、环比下跌 1.53%; 74000DWT-2159万美元、环比 上涨 1.20%; 105000DWT-3013 万美 元、环比上涨 0.10%; 158000DWT-4192 万美元、环比上涨 5.00% 300000DWT-5855 万美元、环比上涨 0.44%。目前,国际油轮1年期期租费 率稳中有涨,预计二手油轮价格或平 稳波动。本周,二手国际油轮成交活 跃,共计成交15艘(环比增加3艘) 总运力87.92万DWT,成交金额27390 万美元,平均船龄为11.73年。

沿海散货运价小幅回落,二手散 货船价走势各异,小船价涨,大船微 跌。本周,5年船龄的国内沿海散货 典型船舶估价:1000DWT-135万人民 币、环比上涨 1.04%; 5000DWT-763 万 人民币、环比下跌0.16%。春节临近 部分工厂陆续放假,生产用电显著下 降,下游煤炭需求转弱;成品钢材进入 季节性需求淡季,铁矿石和钢材运作 低走;国家粮食进口政策和下游猪食 料需求暂不明朗,南北粮食贸易疲弱 综合考虑,沿海散货运价节前继续走 跌可能性较大,当前运价难以覆盖成 本,部分船舶或有封存的可能,预计散 货船价格短期稳中有跌。本周,沿海 散货船成交量一般,成交船舶吨位以 17000DWT左右为主。

内河散运需求一般,二手散货船 价格历经多周下跌后,开始反弹。本 周,5年船龄的国内内河散货典型船 舶估价:500DWT-43万人民币、环比 下跌 1.35%; 1000DWT-94 万人民币 环比上涨 4.17%; 2000DWT-177 万人 民币、环比上涨 3.49%; 3000DWT-300 万人民币、环比上涨3.11%。近期,地 方两会陆续召开,各地房地产调控政 策也进一步明朗,或编制"一城一策 实施方案,切实稳地价、稳房价、稳预 期。此对内河建材运输影响是利好 预计内河散货船价或止跌反弹。本 周,临近农历新年,内河散货船成交量 大幅回落,共计成交39艘(环比减少 19 艘), 总运力 6.95 万 DWT, 成交金额 7724万元人民币。



日下午,由南通象屿海洋装备有限公 司承建的江苏泛洲船务有限公司6万 载重吨半潜船"泛洲10"轮,举行上水

"泛洲10"半潜船长239.6米,型宽 48米,型深13.5米,主机功率19140千 瓦,创新采用了双机双桨驱动技术,最 大航速可达16节,无限航区,入级 CCS, 甲板有效面积 198.4×48 米, 调载 能力6×2500立方米/小时,最大下潜

本报讯 (通讯员 陈钦秀)1月21 22.5米,并能轻松运载6万吨货物,是 名副其实的"海上大力士"。"泛洲 10' 半潜船主要用作海洋石油工程各类服 务、重大件运输以及特种船整船运输。

> 截至目前,"泛洲10"半潜船在同 类型船运载能力中排名世界第五,国 内领先,其建造是泛洲船务有限公司 发展新的里程碑,真正意义上实现了 大件运输方式的全覆盖。

上图为半潜船成功上水。

陈钦秀 摄

#### 扬帆集团一周交付两艘新船

本报讯 (通讯员 姚崎锋)1月22 日,扬帆集团交付一艘2339箱集装箱 船"MINSTREL",该船是扬帆集团为德 国船东建造的系列船中的第11艘。 此前,扬帆集团在1月15日刚刚为荷 兰船东交付了一艘2200箱冷藏集装箱 船"SEATRADE GREEN",实现了一周 交付两船的重大节点。

据了解,上述船型都是扬帆集团 重点打造的经济环保的支线型集装箱 船系列。

近年来,扬帆集团整体研发设计 建造水平不断提升,逐步成为享誉国 内外建造高附加值、节能型船舶的现 代化先进船厂,同时在欧洲乃至全球 的品牌知名度不断提升。

### 中船澄西斩获两艘 支线全冷藏集装箱船订单

本报讯 (通讯员 徐雪峰)近日,中 船澄西船舶修船有限公司与美国都乐 食品公司旗下全资子公司 VENTURA TRADING LTD. 签订了2艘910RFEU支 线全冷藏集装箱船建造合同。据了 解,这2艘1830TEU支线集装箱船将在

910RFEU 支线全冷藏集装箱船总 长约195米,型宽32.2米,型深17米, 结构吃水 11.5米, 入级 DNV GL 船级

社,在设计吃水10.5米时航速可达 19.5 节,满足无限航区要求,全船冷 藏集装箱数可达910个。该船满足 TIER III 排放、SOx 排放要求以及苏伊 士运河和巴拿马运河现行规则,美国 海岸警备队和美国联邦关于防污染规 则噪声、震动标准等,达到了国际先进

据悉,该船主要用于美洲、欧洲等 地区的水果运输业务。